

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, n.º 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.
—En Ultramar: D. Benito González Táñago, Obra Pia, 11, Hamburgo.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Santander: 8 reales al mes.
—Fuera de la capital: 9 reales idem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos del dia 28 tomamos las siguientes noticias:

—La Gaceta publica la ley modificando el artículo 258 del Código penal y que determina el procedimiento propio de las causas que se instruyan por el delito de vagancia.

—En real orden expedida por el ministerio de Gracia y Justicia se escita el celo del ministerio fiscal para la denuncia y pronta sustanciación de los procesos que se instruyan, con arreglo á la antes mencionada ley.

—Han celebrado una reunión varios diputados andaluces para tratar sobre la cuestión de subsistencias. En esta reunión acordaron convocar á los diputados de aquellas provincias para que se nombre un individuo de su seno que se acerque al gobierno con objeto de tomitir los mejores medios de aliviar la penosa situación que atraviesan aquellas provincias.

—Ha sido adjudicado á la casa de A. López y compañía el servicio de correos trasatlánticos, por diez años, en el acto de la subasta que tuvo lugar en esta corte el lunes de la presente semana.

—Dice La Correspondencia:

«Desmentidas las noticias que habían obligado al gobierno en estos últimos días á declarar otra vez sácras las procedencias de la isla de Cuba, ha dispuesto que eban admitiéndose libremente estas mismas procedencias.

—El Banco de España anuncia que los tenedores de las carpetas provisionales de billetes hipotecarios, hasta la del n.º 1,500 inclusive, pueden presentarse á canjearlas por éstos en la caja de efectos en custodia del establecimiento, de once á tres de la tarde.

—La dirección general de telégrafos, en virtud de lo prevenido en la real orden de 11 del año pasado, anuncia la subasta de 2,000 metros de cable telegráfico submarino, para establecer la comunicación telegráfica de Vigo con el lazareto de San Simón.

El pago máximo por el cual se saca á subasta es de 120 escudos cada 100 metros de cable.

El dia que aquella tendrá efecto, así como las demás condiciones del contrato, lo publica la Gaceta del 27.

—En el expediente instruido con motivo de la visita girada á la Sociedad de crédito y fomento, Banco de Madrid, según las atribuciones encomendadas á los inspectores de compañías anónimas, se ha dictado por el ministerio de Hacienda una real orden por la cual se resuelve en vista de diferentes consideraciones:

1.º Que siendo un hecho, no solo contrario á los estatutos, sino sujeto á la inspección del gobierno, el reparto de dividendos activos á los accionistas sobre negocios no realizados, que puede llegar hasta constituir un delito, corresponde pagar un tanto de lo que resulte sobre este particular á los tribunales de justicia para que procedan á lo que haya lugar.

2.º Que se desaprueba la refundición del Banco de Economías en el de Madrid, y que se publique esta declaración en la Gaceta oficial para que llegue á noticia de los interesados y surta los efectos correspondientes.

3.º Que sin perjuicio de todo ello, se dé conocimiento al gobernador de esta provincia de la ilegalidad cometida por esta sociedad al efectuar el contrato de que queda hecho mérito, y la conducta de los administradores que han autorizado dividendos activos sobre negocios no realizados para que en uso de las facultades que le concede la prevención 5.º del art. 11 de la ley de 25 de setiembre de 1863, la imponga las correcciones correspondientes. Mas es al mismo tiempo la voluntad de S. M. que con el objeto de que se puedan emplear todavía medios de satisfactoria solución en las diferencias que separan á las partes interesadas, y desaprobándose como desde luego se desaprueba y deja sin efecto la refundición del Banco de Economías en el de Madrid, se aplique el cumplimiento de las disposiciones 1.º y 3.º por el término de un mes; en la inteligencia de que si no se obtuviesen dentro de él los resultados á que aspira la benevolencia de S. M., surti desde luego todos sus efectos la presente resolución sin necesidad de otra ulterior.

—Dice La Epoca:

«Ayer fue presentada al señor presidente del Congreso una proposición de ley sobre servicios sanitarios suscrita por los señores Méndez Alvaro, Losada y Montaut, únicos diputados que pertenecen á las clases médicas.

En dicha proposición se expresa la organización sanitaria que debe plantearse para indagar y estudiar las causas de insalubridad, en virtud de las cuales la mortalidad es mayor en España que en otros países.

Este servicio no aumenta los presupuestos. También se proponen algunas variaciones encaminadas á hacer eficaz el régimen cuarentenario, sin agravar su rigor actual, y se establecen las bases de diferentes providencias sanitarias que han de tener su desarrollo en los reglamentos, con beneficio manifestado del país.

Como la ley que rige de fecha de 28 de noviembre de 1855 no había podido observarse en mucha

parte, pues los artículos transitorios estaban demasiado en el momento en que se cumplieron, y otros no se acomodaban al régimen sanitario actual ó habían caído en desuso, como los relativos á las pensiones á los médicos, que habían llegado á crear una carga insostenible, no extrañamos que personas tan competentes como las que suscriben la proposición hayan querido remediar los defectos de la actual ley sanitaria.

CORREO DE PROVINCIAS.

GUADALAJARA.—Ha sido autorizada la diputación provincial de Guadalajara para enajenar los billetes hipotecarios que posee por valor de 44,000 escudos para la construcción de un presidio correccional.

VALLADOLID.—En la ciudad de Rioseco se ocupan en la actualidad de la construcción de hornillos económicos.

CATALUÑA.—A propósito del magnífico y atrevido puente que se está construyendo sobre el Ebro para el paso del ferro-carril, dice lo siguiente una carta de Tortosa:

«He venido esperando mucho tiempo el dia de San José para escribir detallando la anunciadamente inauguración del gran puente de este ferro-carril que, según los mejores cálculos, debía tener lugar en dicho dia. Pero el hombre propone y Dios dispone. Los últimos dos pares de pilas tubulares, que prudentemente se pensaba darian sobre terreno firme á los siete ó ocho metros, han caido por desgracia sobre un banco de arena fina y deleznable cuya altura, ó mejor dicho profundidad, es de diez y ocho metros en uno de los pares, y de diez y nueve en el otro. Mientras no se domine este subsuelo y no se implanten las pilas sobre base firme, no podrá situarse sobre ellas el basílidor concluido ya á tiempo oportuno para poder servir el anunciado dia de San José.

Esta imprevista contrariedad, que no es mas que un ligero motivo de impaciencia para nosotros y una pequeña incomodidad para los viajeros, está ocasionando pérdidas considerables á las empresas constructoras, pues no solamente tendrán que sostener los trabajos dos ó tres meses mas de lo calculado, sino que se ha hecho necesaria para estas pilas doble tubería de la proyectada.

ANDALUCIA.—La suscripción abierta por el comercio de Málaga para favorecer á las clases desvalidas asciende á 261,000 reales.

—El dia 23 se recibió aviso en Málaga de que una fragata, al parecer francesa, se encontraba sin timón en las aguas de Motril, en vista de lo

qual salió de dicho puerto á prestarle auxilio, de orden superior, la goleta de guerra Ligero.

—Por una casualidad no quedó reducido á cenizas en la madrugada del miércoles el teatro de San Fernando de Sevilla. El martes se puso en escena la zarzuela titulada Los Dioses del Olimpo, que concluye con una lluvia de fuego, y parece que una chispa se adhirio á uno de los telones. Nadie hubo de advertirlo; pero cuando á la mañana siguiente entró una persona en el escenario, halló que, durante la noche, se había ido quemando dicho telón, que se desprendió por haber destruido el fuego las cuerdas, y causó algún daño en el tablado. También parece que sufrieron las bambalinas, si bien el desperfecto pudo remediar sin que causara interrupciones en las representaciones.

—De los que cautivaron á D. Simón Chavarri han sido capturados por el teniente de la guardia civil señor Rodríguez doce individuos, que han sido puestos á disposición del señor juez de Priego. Uno de ellos parece se envenenó al entrar en la cárcel, habiendo fallecido de sus resultados. De las declaraciones é indagatorias hechas, resulta que el total de la partida lo componían veinte hombres, creyéndose que dentro de poco serán capturados los ocho que aun faltan.

Ciudad Real.—Continúa en esta provincia sintiéndose, cada dia con mayor necesidad, la falta de lluvias; en cambio los vientos no cesan y los campos sufren considerablemente.

CORREO ESTRANJERO.

PERÚ.—Los periódicos más importantes del Perú que se han recibido, declaran que aun cuando debe conservarse la alianza entre las repúblicas del Pacífico, como es evidente que el Ecuador, Bolivia y la inmensa mayoría del Perú desean la paz, que, además, no es radicalmente desecharla en Chile, debe hacerse todo lo posible para que se alcance con dignidad. La tregua indefinida no es una solución; la guerra crónica y eterna es un absurdo, y el dia en que desaparezca el peligro de que vuelva á encenderse, el Perú podrá economizar diez millones de duros que cuesta al año una escuadra que, sin embargo, no tiene los elementos bastantes para hacer verdadero daño á España. El articulo á que nos referimos termina con estas frases:

«Esa escuadra era necesaria ayer cuando la Numancia estaba en Manila y las demás fragatas españolas no habían doblado el Cabo. Hoy absorbe una parte considerable de nuestras rentas que necesitamos con urgencia para objetos de

permitir una exportación considerable.

ERAMY ARTISTA

VICTOR PERGEAU.

1.783.491

Frances

130.000.000

Pol

1.783.491

Habana

130.000.000

Porto

1.783.491

Barcelona

130.000.000

Almeria

1.783.491

Cartagena

130.000.000

Tarifa

1.783.491

Almeria

130.000.000

Almeria

1.783.491

Barcelona

130.000.000

Almeria

1.783.491

Cartagena

utilidad pública, y la absorbe sin proporcionarnos en cambio ventajas adecuadas. El enemigo no piensa en volver al Pacífico: es un hecho. Nosotros no tenemos, ni la mas remota idea de ir a buscarlo en el Atlántico. ¿Qué hacemos, pues, con una escuadra tan costosa y tan innecesaria?

Lo hemos dicho y lo repetimos: es necesario resolver pronto la cuestión española y resolverla en el sentido de la paz, pero de la paz honrosa a que tiene derecho el país. En nuestro concepto, esto no solo no es imposible, sino que no es tampoco difícil. Con voluntad y tino se puede llegar a un buen desenlace.

El Comercio de Lima, que es quien le publica, concluye como *La Nación*, pidiendo la inmediata derogación del decreto sobre expulsión de españoles.

FRANCIA. — Fuera de la sentencia a quince días de prisión dictada contra uno de los alborotadores de Burdeos, los tribunales no han actuado hasta ahora sino contra tres individuos cuyos antecedentes no eran de los más satisfactorios. No podemos menos de aprobar esta lenititud digna de un gobierno fuerte.

— El príncipe Napoleón ha marchado a Italia. A pesar de las negativas de la prensa oficial, se insiste en que el emperador irá a Berlín y a San Petersburgo en el verano próximo.

— Votada la ley de reuniones públicas, el Cuerpo legislativo francés ha suspendido sus sesiones hasta los primeros días de abril próximo. Entonces se discutirán varias interpelaciones que tratan de presentarse sobre prolongación del tratado de comercio celebrado en Inglaterra. Los debates prometen ser animados, pues tanto los proteccionistas como los diputados que pertenecen a la escuela económica, se proponen tomar una parte activa en ellos.

— A pesar de lo dicho en contrario por *El Constitucional*, las *Hojas autógrafas* aseguran que M. Benedent ha anunciado oficialmente al rey Guillermo la visita de Napoleón III para el mes de junio.

ABISINIA. — *El Times* ha publicado el siguiente despacho telegráfico fechado en Suez el 21 del corriente:

Las noticias recibidas de Abisina anuncian que el rey Theodore se había atrincherado en las eminencias de Talanta, y que tenía intención de dar una batalla a los ingleses. La quinta brigada del ejército de Napier debía avanzar hacia Ashant el día 11 de marzo. Casi todas las tropas se encuentran ya en las tierras a las habiendo recibido considerable aporte de provisiones de todas clases.

Las cartas recibidas de un oficial que reside en el cuartel general, aseguran que Theodore tiene trece cañones en Magdala, y que está aprovisionando la plaza. Decíase que cuenta con 10,000 hombres de tropas bien disciplinadas, y que se hallaba decidido a librarse un combate. Los oficiales y soldados ingleses esperaban con impaciencia el momento de atacar la plaza.

TURQUÍA. — En uno de estos últimos días ha ocurrido un siniestro terrible casi a la vista de Constantinopla. El vapor *Delta*, de las mensajerías

imperiales, y el *Benjamin Alwood*, con pabellón italiano, chocaron de frente, pasando el primero por ojo al segundo, que zozobró inmediatamente. De 120 personas entre tripulación y pasajeros que llevaba el buque italiano, murieron 13. el resto pudo salvarse llegando a bordo del *Delta*, unos a nado y otros en lanchones.

RUSIA. — El *Journal de Paris* afirma que el gran duque heredero de Rusia no oculta sus simpatías por el partido de la vieja Rusia, a cuya cabeza se halla el Sr. Kattkoff. La animosidad contra el elemento alemán en Rusia ha contribuido principalmente, según parece, a producir esta inimidad entre el gran duque y el Sr. Kattkoff.

La joven esposa del gran duque, la princesa Dagmar de Dinamarca, favorece esa amistad, que ha tenido ya por resultado, según se dice, la caída del ministro del Interior, Walljeff, de que días ha nos habló el telégrafo.

ITALIA. — Se ha publicado en Florencia el tratado celebrado entre Italia y Francia, en vista del cual los subditos de ambos países gozarán de todos los derechos y privilegios concedidos a los nacionales del otro Estado.

— Ha sido arrestado en Florencia el célebre Tristany, a donde había ido como agente secreto de Francisco II.

BAVIERA. — Bajo los auspicios de personajes políticos muy importantes, se acaba de crear en Munich una asociación que se denominará de patriotas bávaros. Su programa se resume en el mantenimiento integral de la independencia del país por medio de una federación de los Estados alemanes y de una estrecha amistad con Austria. En el interior, esta asociación predicará las economías en los gastos públicos y la disminución del presupuesto de la Guerra, y en una palabra, todas las medidas que tiendan al desarrollo de la prosperidad general.

INGLATERRA. — Habiendo expirado el plazo por el cual se comprometieron los voluntarios de la policía inglesa a prestar sus servicios contra el fenianismo, y en vista del bienestar de la opinión, las autoridades británicas han creído inútil proceder a nuevos alistamientos.

ROMA. — El día 25 celebró el Papa capilla pública con motivo de la fiesta de la Anunciación en la Iglesia de Santa María de Minerva. Su Santidad llegó en carroza de gala, llevando al vidrio al cardenal Bonaparte, hecho que ha sido considerado como de gran significación política.

PORTRUGAL. — Dicen los periódicos de Lisboa, que a consecuencia de la exportación de granos para España, ha tenido aquel mercado una gran subida de precios, particularmente en el maíz.

RUMANIA. — Créese en Viena que los días del príncipe Carlos, como soberano de la Rumania, están contados. La situación del país es un todo parecido a la de los últimos tiempos del príncipe Couza.

SUD AMÉRICA. — Por la vía francesa de Saint-Nazaire se han recibido noticias de la América del Sur.

En Chile reina la más completa tranquilidad. Se preparan nuevas elecciones presidenciales, para las que hay siete candidatos. En el Perú se ele-

girá este mes nuevo presidente. Prado partió para Chile. Canseco es presidente interino, y Balta es el que parece tener más probabilidades de ser elegido. En Nueva Granada no ha tenido por fin lugar la revolución que se temía. Gutiérrez será elegido presidente en abril próximo.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 28. — Se dice que el rey Guillermo y el emperador Napoleón tendrán una entrevista en Estrasburgo a principios del próximo mes de junio.

La France desmiente los intencionados rumores acerca de la sitiación de España, y niega que los generales y oficiales españoles internados en Francia hayan abandonado su residencia para ir a la frontera de Cataluña.

Londres 28. — En la Cámara de los comunes

Stanley declaró que cualquier proposición que tienda a suprimir la dotación de la Iglesia establecida en Irlanda, debía aplazarse por ahora, reservándose al futuro Parlamento.

En la Cámara de los Lores, el lord canciller dijo que las negociaciones para el arreglo de la cuestión del Alabama no estaban aún terminadas.

Boston 28. — Seward propuso que una comisión general examinase las demandas que se hicieran a Inglaterra.

Stacy dijo que se necesitaban datos más detallados.

Brest 26. — Ha llegado el vapor correo *Mare du Monde*, de la compañía general transatlántica, con la correspondencia de los Estados Unidos.

Londres 26. — Diceo que Disraeli piensa en disolver el Parlamento.

La proposición de Gladstone contra el ministerio ha sido adoptada.

Berlín 26. — Las elecciones de Wurtemberg para el Parlamento aduanero son hostiles a Prusia.

El conde de Bismarck ha publicado una circular en la cual desmiente el rumor de que el viaje del príncipe Napoleón haya tenido objeto político.

Paris 27. — **Saint Nazaire 26.** — La elección del coronel Balta para presidente del Perú tiene las mayores probabilidades.

Londres 26 (por la noche). — En los círculos políticos se cree que el Parlamento será disuelto en el caso de que se aprueben las resoluciones propuestas por Gladstone.

Bruselas 27. — Han estallado graves disturbios

en las minas de carbón de piedra de Charleroy. A consecuencia del alboroto de los trabajadores han sido muertas bastantes personas y ha habido muchos heridos.

Berlín 26. — La *Gaceta de Wessel* dice que la circular de Bismarck desmiente que el príncipe Napoleón haya llevado a Berlín mision alguna oficial,

y pone de manifiesto el hecho de haberse afirmado las relaciones amistosas entre Prusia y Francia.

Niza 26. — El Czarevitch ha inaugurado la capilla edificada a la memoria de su hermano. Creése que volverá a San Petersburgo sin detenerse en París.

Florencia 26. — Sigue la discusión del presupuesto.

Berlín 27. — Todos los candidatos anti-prusianos

nos han sido elegidos por una gran mayoría en las elecciones aduaneras del Wurtemberg.

París 27. — Se han recibido nuevas noticias de Bélgica; el orden público ha sido restablecido.

Florencia 27. — El príncipe Napoleón saldrá el 20 de abril para Viena.

La Abeja Montañesa.

SAKANTER 30 DE MARZO.

La Revista Forestal, publicación notable que ha empezado a salir bajo la dirección de D. Francisco García Martínez, contiene en su primer número un excelente trabajo estadístico, en el que se reconocen.

trabajos de los más preciosos datos relativos al estado de importancia de los montes en España. Este género de trabajos merece bien llamar la atención de cuantos se interesan por el desarrollo de la pública riqueza, y deben siempre tenerse muy presentes, a fin de que cada cual, dentro de su respectiva esfera de acción, haga lo posible por sacar al país del poco lisonjero estado en que se encuentra respecto a producción forestal, en cuyo ramo, aunque sea dolorosa esta confesión, ocupamos un grado muy inferior en relación con los demás pueblos de Europa.

Hé aquí las palabras de nuestro apreciable colega:

Estadística forestal.—España.

Nos proponemos reseñar en los números sucesivos los elementos de la producción y del consumo que, bajo el punto de vista de la riqueza forestal, encierran las naciones de Europa, cuyo conocimiento pueda interesar más a nuestros lectores. Hoy vamos a dejar consignados en este primer número los datos oficiales que reflejan con bastante exactitud el estado en que se encuentran los montes públicos españoles, su extensión, pertenencia y productos; reservándonos para más adelante emitir las observaciones de diversa índole que ocurrén a la simple lectura de las cifras que van a continuación.

No se conocía en España el censo de nuestros montes públicos, hasta que el cumplimiento de lo dispuesto en la ley de 1.º de mayo de 1855, es decir, la excepción de venta prescrita en la disposición 6.º del art. 2.º de la misma en favor de los montes que el gobierno creyese convenientes apartar de la desamortización, oca-

Lindo instrumento es el látigo, aunque solo se componga de una cuerda, siendo preciso oírle siempre a una respetuosa distancia.

La diligencia era un gran progreso respecto a la mensajería; en los caminos principales corría casi dos leguas por hora, y algunos de los viajeros lograban escapar de sus potos sin grandes averías. Sin embargo, en los caminos de travesía las empresas de diligencias eran más escasas y los coches estaban en peor estado, no ofreciendo al viajero ni la más pequeña muestra de comodidad y rapidez.

La diligencia, pues, encargada del servicio de Rennes a Redon no echaba menos de quince horas para salvar entre tumbó y tumbó los sesenta y cinco kilómetros que separaban una ciudad de otra, que era tanto como una legua por hora. Las antiguas carretas arrastradas por bueyes no se portaban peor.

En el año de 1845 que fuios indicado al principio de este relato, y en una noche estrellada del mes de mayo, la susodicha diligencia se acercaba al primer cambio de tirolos los caballos, que venían intentando tropezar durante cincuenta leguas, leguas breves, y el enduro de los caminos accidentados en que no se baja, una cuesta más que para subir otra, los pobres caballos parecían ya llegados al término de sus fuerzas. Caminaban con la cabeza baja, conformándose con su fatiga y sujetándose a ella más bien que a la impaciencia de

ARTISTA Y MADRE,

POR

VICTOR PERCEVAL.

SANTANDER.—1868.
Imprenta de la LA ABEJA MONTAÑESA,
Compañía, núm. 5, bajo.

— 821 —

Dodichet, habiendo encontrado gracioso el fumar en la concha del pequeño teatro en que apuntaba, prendió fuego al escenario, y fué hallado abrasado por efecto de su última gracia.

Miotaine no encontrando nadie que quisiera ir a sus reuniones de invierno en que se servía a los concurrentes agua caliente y azucarillos, decidió por todo refresco abrir los balcones; pero cuando se le convocaba a comer en la fonda, cuidaba siempre de vaciar la sal y la pimienta en cuchillos de papel que llevaba a prevención.

Brit'oisón siguió encantado de la destreza y agilidad que desplegaba su hijo en la gimnasia. Artaban jamás entraba en ninguna parte sin dar una voltereta, asegurando su papá que esta modalidad sería adoptada por las damas; y la señora Brit'oisón está siempre luchando con sus tirabuzones.

Putifar siguió haciendo matrimonios, no en interés de los desposados, sino por las cachemiras de ocasión que coloca en las canastillas de boda.

La señorita Boulotté, siempre con el deseo de darse un privilegio de invención, trató de componer su rojo mineral con... ¡no importa con qué!

Todos, en fin, tenemos nuestras inclinaciones, nuestros arroyuelos que nos arrastran, los unos al bien, los otros al mal. Es preciso evitar los segundos y seguir aquellos en cuya agua es pura y cuyas orillas están sembradas de flores. Esos son los buenos.

FIN.

76

sionó la publicación del real decreto de 16 de febrero de 1859, que reproduciendo virtualmente el de 26 de octubre de 1855, mandaba clasificar en *exceptuas los ó enajenables* todos los montes públicos del reino. El resultado de este inventario clásico, ofrecía los siguientes guarismos:

MONTES. HECTÁREAS.

Exceptuados.	19,774	6.758,482
Enajenables.	10,872	3.427,560

TOTAL. 30,646 10.186,042

Entregada á la venta pública esa inmensa masa de terrenos cuya extensión se aproxima á tres y medio millones de hectáreas, se amplió todavía más aquella por virtud de lo dispuesto en el real decreto de 22 de enero de 1862, que solamente vedaba de la venta prescrita por las leyes desamortizadoras los montes cuya especie arbórea dominante fuese el *pino*, el *roble* ó el *haya*, que constasen de mas de 100 hectáreas, ó que, no teniéndolas, distasen entre sí menos de un kilómetro. La clasificación ó inventario que se hizo ofrece el resultado siguiente:

MONTES. NÚM. HECTRS.

Del Estado.	616	307,154
De los pueblos.	7,059	4.294,597
De los establecimientos.	37	50,308

AUTOTALES. 7,712 4.652,059

Entregándose á la venta, como se desprende de esos datos, otra suma de 11,762 montes que ocupaban 2.106,423 hectáreas, cuya cifra, unida á la que anteriormente hemos consignado, arroja un total de 22,634 montes con 5.533,983 hectáreas, desamortizados desde el año de 1855 hasta la fecha. (1)

La Ley de montes de 23 de mayo de 1863, que ha llevado la desamortización forestal al último límite posible, encamina sus preceptos á conservar y mejorar los restos de nuestra riqueza montuosa perteneciente al dominio público; reducida hoy á la cifra de 7,712 montes, que comprenden 4.652,059 hectáreas.

Respecto de la producción de estas fincas, vamos á poner á continuación el resumen de los últimos datos oficiales que son conocidos; la del quinquenio de 1861 á 1865.

Asciende á 29.726,682 escudos, de los que

1.185,105 proceden de los montes del Estado.

18.042,268 id. id. de los pueblos.

5.247,987 id. id. de los establecimientos.

1.690,431 id. id. de las dehesas boyales.

3.456,738 id. id. de aprovechamiento común.

8.151,153 id. id. de los montes enajenables

no vendidos á la fecha de la terminación de la estadística.

La anterior cifra, representativa del total de la producción de los montes públicos en el quinquenio, se descompone de la manera siguiente:

En metálico. Escudos.

Procedente de aprovechamientos ordinarios. 7.869,046

Idem de usos vecinales. 2.717,404

Idem de árboles derribados por los vientos. 109,218

Idem de productos incendiarios. 117,086

Idem de productos aprovechados fraudulentamente. 220,542

Total. 11.033,296

(1) En Francia se han vendido desde 1855 á 1866, montes cuya extensión alcanza solamente la cifra de 6.616 hectáreas; y desde 1811 hasta 1866, en este largo período de 52 años, que registró graves y trascendentales convulsiones políticas y económicas, no ha excedido aquel guarismo de 262,515 hectáreas.

En especie.	Escudos.
Procedente de aprovechamientos ordinarios.	408,778
Idem de usos vecinales.	14,925,988
Idem de árboles derribados por los vientos.	19,514
Productos in- cendios.) En especie (tasacion).	71,533
Destruido (idem).	767,271
Productos aprovechados) En especie.	1.477,682
fraudulentamente.) Destruido.	1.022,824
Total.	18.693,590

Resumiendo los anteriores datos, debemos terminar dejando consignado que la administración forestal española funciona en 7,712 montes, de los cuales 2.815 con 2.391,910 hectáreas son PINARES, 4.349 con 1.806,813 hectáreas son ROBLEDALES, 548 con 453,304 hectáreas son HAYALES.

Que la producción en metálico asciende, por término medio de un quinquenio, á 2.206,651'800 escudos anuales.

Y la producción en especie á 3.380,693 idem idem.

Que los montes de los pueblos representan el 50 por 100 en el total de la producción, los enajenables el. 27,43

los de aprovechamiento comunitario. 11,63

las dehesas boyales. 5,69

los del Estado. 3,81

y los de establecimientos públicos. 10,84

Y finalmente, considerando la producción respecto á la forma en que ha sido aprovechada, se vé que los disfrutes con destino á los usos vecinales representa el 59,35 por 100 del total, los aprovechamientos ordinarios. 27,85

los productos utilizados fraudulosamente. 9,15

los incendiados. 3,22

y los árboles derribados por los vientos. 10,43

Cuando después de consignar los hechos que arroja la estadística forestal de las principales naciones de Europa los compararemos con la extensión territorial, con la población y con la industria y el comercio respectivos, aparecerá con toda evidencia y como desde luego anticipamos: Que España, relativamente á su extensión, suelo y clima, es uno de los países menos poblados de monte, y que mejorado el estado actual de los que existen, puede llegar su producción no solo á cubrir ampliamente las necesidades interiores, sino también á permitir una exportación considerable.

P. G. DE LA P.

VARIEDADES.

CARTAS PARISIENSES.

EL CULTIVO DEL LAUREL.

La remolacha y el sorgo de la China han merecido en estos últimos días los honores de que la prensa española les consagre algunos artículos. ¡La remolacha y el sorgo!... ¡Los plebeyos del reino vegetal que ofrecen al labrador sus azucarados jugos en cambio de un ligero cultivo! ¡Los humildísimas plantas de tan cándidas virtudes, que pagan con usura los beneficios que reciben! ¡Los pobres auxiliares de la prosaica industria azucarera que aspiran á inundar la humanidad con raudales de almíbar y de alcohol!

Los apologistas del sorgo añaden que esta preciosa planta ofrece además, como recompensa de las pocas gotas de sudor que exige su cultivo, grano en abundancia, excelente abono y forraje á discreción.

¡Oh prosa! ¡oh ignominia! ¡Una planta forrajera y una miserable raíz fusiforme apoderándose por intrigas de la trompeta de la fama y aturdíndonos con la enumeración de sus eminentes cualidades!

Silencio, plebeyas!... Guardén Vdes. su fecundidad y sus mezquinos tributos para las almas envilecidas que cifran su placer en destripar terrenos y en amodorrarse al amor de la lumbre, con las manos cruzadas sobre el estómago, escuchando

el monótono sononete que produce el hervor del puchero.

¡atrás, miserables protegidas de los agricultores benjamianos! humillen Vdes. sus hojas en el polvo, y dejen paso al aristocrático laurel!

¡Esta si que es una señora planta por donde quiera que se la mire!

Las cuatro ó cinco especies que los botánicos señalan producen alfanfor, sasafrás y algunos aceites volátiles mas ó menos útiles en medicina.

Sus hojas sirven para ceñir la frente de los emperadores y díos los guerreros que mueren ó viven en brazos de la victoria.

Y como de todo se abusa en este mundo, las cocineras cometan el sacrilegio de emplearlas en condimentar el clásico estofado.

Total:—una planta de puro adorno cuyos frutos no valen, en época de crisis alimenticia, lo que una libra de pan de centeno.

Pero, en cambio, ¡qué diferencia en el coste de cultivo!

Para recojer sesenta fanegas de sorgo y no sé cuántas pipas de melaza, basta arañar una hectárea de tierra y echar algunos millares de granos.

Para cosechar cuatro manojo de laurel se necesita esparrar por las cinco partes del mundo millones de bayas, vulgo proyectiles, abrir las venas á una generación y dejar á la cuarta pregunta á unos cuantos Erarios.

La imaginación se confunde cuando la estadística viene á demostrarlo lo que paga la humanidad por el cultivo de esta planta de lujo.

Al propósito de estadística: si, lo que no es probable, recibiera yo la misión de hacer la felicidad de mi patria desde lo alto de una poltrona de mi ministerio, declaraba guerra á muerte á la elocuencia de los números, empezando por desterrar á las Marianas á todos los estadistas que tuvieran el atrevimiento de convertir en anfiteatro de diseción el majestuoso templo de la Gloria, para poner á los ojos de mis administrados el esqueleto de esta refuliente diadá.

La estadística... Ciencia terrible cuyas frías demostraciones, semejantes á los chorros de una bomba de incendios, apagan en un decir Jesús la hoguera del entusiasmo.

Ella reduce á polvo los magníficos ramilletes de flores de retórica que los alabarderos políticos de positán en aras del poder.

Ella responde con una carcajada burlona á los aplausos que arrullan los oídos de los gobernantes, y desvanece con su halo glaciar las nubes de aromático incienso que los pebeteros oficiales envían á la nariz de sus infalibles patronos.

Ella convierte en amarga sátira y en tragedia sangrienta los risueños idílicos á la mejicana con que los poetas del género Gorta alimentan las ilusiones del país... y escalan una silla senatorial.

Ella pesa en la inexorable balanza del DEBE y del HABER la utilidad que á los pobres humanos reportan las satisfacciones del orgullo nacional, los trabajos de la diplomacia equilibrista y los estravíos de esa virtud española que el ilustre Mr. Thiers define con este grito, salvaje: *Loyons français y que perezca el mundo!*

Ella es en el festín de la política el mozo de fonda que aparece á los postres con un papelito entre el índice y el pulgar, diciendo con una voz que llega hasta lo mas recóndito del bolsillo:— Aquí está la cuenta del gasto!

Volvamos al laurel.

Según los cálculos que Mr. Leroy Beaulieu publica en la *Revue National*, el cultivo de esta planta ha costado en los últimos 14 años la siguiente miseria:

Hombres. 1.743,491
Francos. 47,830,000,000

Descompongamos esas cifras para enseñanza de los partidarios de la energía, para que las median en el pormenor los biliosos que en todo conflicto internacional echan mano, por un quítame allá esas pajas, al espaldín de su abuelo.

Guerra de Crimea. 784,991 hombres.

“ de Italia. 45,000

“ de Schleswig. 3,500

“ de América. 800,000

“ de Alemania. 45,000

Espediciones lejanas. 65,000

Como diría Napoleon I, tal ha sido la suma de abono animal, pero animal en toda la extensión de la palabra, que el cañón, las privaciones y las epidemias han esparrido en los campos donde la hoja de la Gloria cosecha los inmortales manojo de las susodichas laurenas.

Pasemos á los cuartos.

La guerra de Crimea devoró 8,500 millones; la de Italia, 1,500; la de Schleswig, 180, la de América, 35,000; la de Alemania, 1,500; las expediciones lejanas, 1,000.

En esta cuenta faltan algunos picos de menor cuantía. No hablaremos de ellos. ¿Qué son algunas

gotas mas en ese aurífero Amazonas de cuarenta y siete mil millones?

¡Qué rica eres, humanidad pagana! Pero también iqué extravagante y qué imprevista! Gastas en el cultivo del laurel tres mil millones anuales, que es lo mismo que si los gastaras en jabón blanco para buntar el camino del progreso con el santo fin de romper la crisma, y llega un dia en que te comes las suelas de los zapatos por no tener un pedazo de pan.

Ya que la estadística se ha servido echarnos sobre el cogote este nuevo jarro de agua, aprovechemos la coyuntura para hacer otro cálculo con los datos que tan complacientemente nos suministra.

Suponiendo que la historia se haya enriquecido en esos catorce años con cien páginas de oro (ya ven ustedes que no soy mezquino), ¡a cómo sale cada página?

A 17,434 hombres y 478 millones de francos!

De otro modo:—en la composición de la tinta con que se ha escrito cada una de ellas han entrado 2.390,000 kilogramos de plata y 139,472 libras de sangre.

Saludemos esas páginas con profundo respeto y compadecímos á los pobres utilitarios que tienen la candidez de recomendar á la humanidad el cultivo del sorgo.

FEDERICO DE LA VEGA.

Paris, marzo de 1868.

GACETILLAS.

Ruinas.—Al ver en estos últimos días que se están tirando líneas y tomando medidas en varias calles de esta capital, hemos llegado á concebir la esperanza de ver luego desaparecer los edificios ruinosos y los solares de asqueroso aspecto que existen en los sitios mas céntricos de la población.

SEGUNDO DIA ANUNCIA

AÑO XXVII.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE LAS FAMILIAS Y DE ESPECIAL INTERÉS PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desear, la agradable lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPARTE

1,600 a 2,000 dibujos de bordados, labores y adornos.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—12 tapicerías en colores preciosos, punto Berlin.—100 figurines en negro y 40 más sobre aceros, todos inéditos.—600 más páginas de lectura, tamaño gran, folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas las especiales explicaciones que puedan desecharse sobre las labores y comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE LA SUSCRICIÓN EN ESPAÑA

1. Primera edición de lujo con 40 figurines iluminados cada año, 2 tapicerías en colores punto Berlin y 24 patrones tamaño natural. Un año, 160 rs.—Seis meses, 80.—Tres meses, 45.—Un mes, 16 rs.

2. Segunda edición de 12 figurines cada año y 18 patrones tamaño natural.—Un año, 120 reales.—Seis meses, 65.—Tres meses, 33.—Un mes, 12.

3. Tercera edición sin figurines iluminados y con 42 patrones tamaño natural.—Un año, 80 reales.—Seis meses, 42.—Tres meses, 22.—Un mes, 8.

4. Cuarta edición sobre papel común sin figurines ni patrones.—Un año, 60 rs.—Seis meses, 32.—Un mes, 6.

REGALO.

Los que se abonen a la edición de lujo por un año recibirán gratis el magnífico Almanaque Enciclopédico Español Ilustrado que esta empresa pública animó a tener con este objeto.

Administraciones principales.—Madrid: librería de D. Carlos Baile y Baillière, plaza del Príncipe Alfonso, 8.—Cádiz: Administración de La Moda, calle Abundio, 5.—Se suscriba en Santander: librería Fabián Hernández.

ACEITE DE BELLOTAS

EFICACÍSIMO CONTRA LA CALVITIE.

2 Jardines, 8, Madrid.—Precio, 6, 12 y 18 reales frasco.

Depósito central para Europa, en París, Pasaje Jaufray, al Moscovita.

Depósito central para las Américas, en la Habana, Sr. Matas, Obispo, 81.

En pocas líneas se va a demostrar la acción fisiológica de este nuevo descubrimiento que tan justamente llama la atención de todas las clases de la sociedad, la epidermis del cuero cabelludo está compuesta de dos hojas: la más superficial, se destruye, y se renueva incessantemente, y produce esas escamas o caspa que ensucian los cabellos. Estas hojas tapan los conductos pilosos y los obstruyen; es decir, se oponen a la salida del cabello que queda en estado de pelusilla en el espesor del cuero cabelludo. El aceite de bellotas posee la propiedad de levantar esa hoja epidermica de desobstuir los poros, y por vía de absorción neutralizar los virus o las causas que ordinariamente ocasionan la calvicie, la alopecia y hasta la canicie. Nuestro ACEITE DE BELLOTAS, superior a todas las pomadas, aguas, aceites y tinturas regeneradoras, sin excepción (según la opinión de más de sesenta periódicos científicos), desarrolla una ligera exhalación en la piel, activa la circulación de las membranas, nutre los bulbos enfermizos, y les obliga a echar el tronco a los tallos capilares. Los sucesos de nuestro específico han coronado siempre las esperanzas de las personas que lo han usado con perseverancia. También sirve singularmente para el tocador, para lustrar, conservar y dirigir una buena cabellera, ocultar y prevenir las canas.

El inventor, L. de Treya y Moreno, proveedor de S.S. AA. RR. en el Reino, obtuvo el premio de 100 rs. al mejor invento en la Exposición Universal de París.

Nota. Se usa con una cepillo suave, con objeto de que toque la epidermis.

Depósito en Santander, perfumería de Alonso.

3—18—30

VERDADERO LE ROY

EN LIQUIDO & PILDORAS

Del Doctor SIGNORIT, único Sucesor, 51, rue de Sèvres, PARIS

Los médicos más célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medicinas que se han empleado para la curación de las enfermedades.

CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES

consistente por la alteración de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las más infalibles y más eficaces: curan con toda seguridad sin producir jamás malas consecuencias. Se toman con la mayor facilidad, dosados generalmente para los adultos a una ó dos cucharadas ó 3 ó 4. Pildoras durante cuatro ó cinco días seguidos. Nuestros frascos van acompañados siempre de una instrucción indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos leída con toda atención y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay el sello imperial de Francia y la firma

En Santander, en las principales farmacias.

Vendido en Madrid al por menor en las Farmacias de los Srs. CALDERÓN, Prieto, 18; GARCIA, plaza del Ángel, 7; MORENO MIGUEL, Arenal, 4 y 8; LA FRANCIA, FRANCO-ESPAÑOLA, 31, calle del Sordo, antes Exposiciones extranjeras, calle Mayor, 10, sirve los pedidos.

Pedidos pasados a D. C. Casado.



ACEITE DE HOGGE
DE HIGADOS FRESCOS DE BACALAO

Tisis, afecciones eructivas, tos crónica, reumatismos, flaguera de los niños, etc., debilidad general, lengua y fortalece. —Dulce y fácil de tomar. —Muy económico. —En París, farmacia HOGGE, rue de la Paix, n.º 2.

Depósito en las buenas farmacias.

En Santander, en las principales farmacias.

1000 gramos 1000 gramos 1000 gramos

1000 gramos 1000 gramos 1000 gramos